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Резюме. Приложението на образователната драма в професионалната под-
готовка на бъдещите учители по биология е проблем с особена актуалност, 
който дава възможност да се постави акцент върху специално организирани 
ситуации, в които обучаемите чрез преживяване и емоционална рефлексия 
придобиват различни знания, умения и професионални компетентности.

В настоящата статия е представен образователният потенциал на драма ме-
тода за формиране на професионални компетентности на бъдещите учители 
по биология. Представен е цялостен модел за имплементиране на елементите 
на образователната драма в конкретна педагогическа дисциплина в рамките на 
обучението на бъдещи учители по биология.
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Увод
Професионално-педагогическата подготовка на бъдещите учители по би-

ология е проблем с особена актуалност, обуславяща се от неговата социална 
и педагогическа значимост. Формирането на професионални компетентности 
се реализира в рамките на различни интерактивни методи и форми на педаго-
гически практики, определени в Наредбата за единните държавни изисквания 
за придобиване на професионална квалификация „учител“. 

Приложението на съвременни интерактивни методи (в т.ч. и образовател-
ната драма) би могло да се разглежда като един от факторите за овладява-
не на професионално-педагогически умения, навици и опит и като начин за 
развитие на педагогическото мислене и прилагане на теоретичните знания в 
практическата дейност.

 Безспорен факт е, че по-добре се запомня и интегрира в личния опит 
това, което е емоционално натоварено и преживяно. В този смисъл, при-
ложението на образователната драма в професионалната подготовка на бъ-
дещите учители по биология дава възможност да се постави акцент върху 
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специално и целенасочено организирани ситуации и взаимодействия, в 
които обучаемите чрез преживяване и емоционална рефлексия (осъзнава-
не на своите чувства и емоции) придобиват различни знания, умения и 
професионални компетентности.

1. Същност на образователната драма като интерактивен метод на 
обучение

Драма базираната педагогика (drama based pedagogy) e събирателен термин 
за интеграция между обучение и изкуство, който включва различни учебни 
„инструменти“ (включително интерактивни игри, импровизациии и ролеви 
игри), предназначени да бъдат използвани в процеса на обучение във връзка 
с учебната програма.  Lee et al. (2014) проучват 47 квазиекспериментални из-
следвания в областта на драма базираната педагогика, проведени в периода 
1985 – 2014 г. Метаанализът на това изследване води авторите до заключение-
то, че драма базираната педагогика има значително влияние с положителен 
знак върху постигнатите резултати в учебните заведения. Ефектите са били 
най-силни в три инварианта: (а) когато процесът е управляван от учител в 
класна стая или изследовател, (б) когато са включени повече от пет урока, 
и (в) е интегрирана в изкуства, английски език или природни науки  (Lee et 
al., 2014). В педагогическата литература драмата, като метод на обучение, се 
свързва с „потребността да се видим отстрани, но да сме невидимо включени, 
да изживеем още веднъж силни емоции, но да сме защитени от унищожител-
ното им действие, да се докоснем до вътрешния свят на другите, но никой да 
не знае за собствените ни дълбоки страхове, да се превъплътим в други хора 
и да се потопим в други светове, но всъщност да бъдем самите ние в нашия 
свят, да мечтаем, като непрекъснато трансформираме сценариите, създадени 
от другите и от самите нас“ (Vasileva, 2002, 2005).

Драма обучението наподобява в голяма степен театралния процес, тъй като 
предполага влизане в алтернативна реалност, действено пребиваване в нея и 
ясен изход по предварително зададени параметри и в условията на контро-
лирана образователна среда (Sharp, 2016). В научната литература освен тер-
мина образователна драма (educational drama) се използват и други термин 
– theater-in-education, process drama.

По същество драма методът се определя като ефективен за формиране на 
знания, умения и компетентности в даден образователен контекст на алтер-
нативна реалност (въображаема ситуация), наситена с връзки, взаимоотно-
шения, конфликти и разнообразни поведенчески модели. Образователният 
потенциал на този метод се изразява във възможността обучаемите да се пре-
въплътят в различна роля и по този начин да опознаят собствената си личност 
и личността на другите през призмата на нереалното (Nikolova, 2013; Munday, 
2015; Neelands & Goode, 2015). 
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Драмата отразява ситуации от живота и ежедневието на хората едновре-
менно по реален и метафоричен начин. Същността ѝ се изразява в създава-
нето на история чрез приемане на определени правила и роли, на определено 
място и време. Представя реалния живот във всичките му измерения.

Според Р. Василева драма методът се характеризира със следните особе-
ности:

– създава се реалност извън обикновения живот – алтернативна, драма ре-
алност;

– съчетават се едновременно факти и събития от реалния живот и тяхното 
преосмисляне в пространството на желаното или идеалното;

– драма реалността позволява многократно повторение на едно и също 
действие, като така се усъвършенства непрекъснатото произвеждане на обра-
зи и събития по начин, който ние искаме да видим;

– драма пространството е социално защитено пространство, което е създа-
дено с определена образователна цел;

– в рамките на метода алтернативната реалност се моделира като формал-
но естество с начало, развитие и край. Това е характеристика на типично из-
куствена, неистинска реалност.

Образователната драма  включва въображението и чувствата на обучаеми-
те, помага им да придадат смисъл на фактите и явленията, на ситуациите, на 
феномените, дори на отношенията между хората.

2. Образователен потенциал на драма метода за формиране на профе-
сионални компетентности на бъдещите учители по биология

За педагогическата практика не е ново разбирането, че обучаемите са ак-
тивни „строители“ на собствените си знания и личностното развитие е резул-
тат от интерактивни процеси в хода на обучението, сред които съществено 
място заемат различните форми на дидактически игри, които създават благо-
приятна среда за формирането на посочените процеси1) (Piaget, 1952; Bergen, 
1988; Smilansky & Shefatya, 1990; Berk & Winsler, 1995). Интерактивните ме-
тоди, както и драма методът, дават възможности на обучаемите да разберат 
света, да си взаимодействат с други в контекста на определена педагогическа 
ситуация, да се изразят и контролират емоциите и да се развие творческият 
потенциал на личността.

В практиката е доказана по безспорен начин ефективността на образова-
телната драма като средство за ефективно когнитивно и афективно развитие 
на обучаемите (б.а. в т.ч. и на бъдещите учители по биология), чрез което се 
подпомага процесът на себеизразяване, самоконтрол и рефлексия в определе-
на моделирана от преподавателя реалност. 

Образователната драма подпомага развиването на интересите на обучаеми-
те в други форми на науката и изкуството, което я прави изключително важен 
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инструмент за подпомагане на образователния процес (Chukwu-Okoronkwo 
2011; Neelands & Goode, 2015).

Според М. Николова образователната драма има за цел търсенето на зна-
ние, включващо всички аспекти на личността на обучаемия: духовно, морал-
но, емоционално, интелектуално и физическо (Nikolova, 2013, 2014).

Драмата се използва като стратегия на преподаване и учене, чрез която се 
трансформира традиционната среда на учене, като се поставя акцент върху 
колаборацията, създаване на нова образователна среда, базирана на творческо 
и критично проучване и изразяване на личностна позиция по определен про-
блем. Не на последно място, драма методът осигурява възможност за осъз- 
наване и анализ на собствените ни когнитивни процеси, което е свързано с 
реализиране на една от целите на образованието, а именно развитието на емо-
ционална интелигентност.

Творческата драма има значителен и положителен ефект върху академич-
ните постижения и качествените констатации показват, че тя влияе върху пос-
тиженията и резултатите в различни области, като цяло (Batdı & Batdı, 2015; 
Bulut, 2016).

Приложението на творческата драма в обучението (в т.ч. и в професионал-
ната подготовка на бъдещи учители по биология) създава условия за ориен-
тиран към обучаемия образователен процес, в рамките на който се изразява 
социална и активна позиция по определен проблем. Тези особености съдър-
жателно доближават метода до конструктивистката теория за учене. Една от 
особеностите на конструктивизма е, че  на обучаемите се предоставят знания 
за това как да се учи, т.е. метапознание, а оттук и формиране на потребността 
от „учене през целия живот“ (life long learning). Това означава, че ученето не 
е просто процес на получаване, натрупване и преработване на информация, а 
активен процес, при който личността конструира индивидуален познавателен 
образ на действителността. От тази гледна точка, целта на обучението (в т.ч. 
и в професионалната подготовка на бъдещи учители по биология) е да се под-
помогне процесът на когнитивното развитие, т.е. изграждането и преструк-
турирането на познавателни структури. В този смисъл, драма методът осигу-
рява на обучаемите възможност да търсят решения на познавателни задачи в 
ситуации, максимално близки до реалния живот, използвайки разнообразни 
стратегии за изпълнение на поставените цели. 

В практиката на обучение, и особено в професионалната подготовка на бъ-
дещите учители по биология, драма методът може да насърчи личната прис-
пособимост, спонтанност, вербални и невербални техники, умения за сът-
рудничество, инициативност, въображение и творчески способности, които 
са необходими за изграждането на съвременната личност на бъдещия учител.

На фигура 1 са представени основните функции на творческата драма в 
рамките на професионалната подготовка на бъдещите учители по биология.
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Фигура 1. Функции на образователната драма  
в професионалната подготовка на бъдещи учители по биология

Образователната драма по своята същност е творчески процес, който позволява 
на обучаемите да експериментират с разнообразни модели на поведение, да при-
емат различни роли и да интерпретират своя личен опит в различни педагогически 
ситуации с холистична насоченост спрямо различните стилове на учене (Heathcote 
& Draper, 1991; Ashton-Hay, 2005; Bulut, 2016; Toraman & Ulubey, 2016). Особено 
ценно е това в процеса на професионална подготовка на бъдещите учители по би-
ология, при която този метод дава възможност за личностно и професионално раз-
витие, за своеобразна рефлексия и оценка на собствения напредък в условията на 
„въображаемата реалност“, която се създава чрез творческата драма.

3. Приложение на елементите на образователната драма в обучението 
на бъдещи учители по биология

С помощта на специфични техники на образователната драма в процеса на 
обучение се осигурява ефективно усвояване на знания, умения и компетент-
ности, стимулира се изразяването и споделянето на идеи, чувства и реакции.

От гледна точка на теория на игрите, драмата се определя като „мека 
игра“, което предполага възможности за моделиране и модифициране от 
страна на играчите в избрани направления с цел достигане до единна по-
зиция (Howard, 1994).
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За да се осъществи процесът на образователната драма, са необходими  
3 предпоставки: 

– съдържание (content) – отразява предмета на образователната драма; из-
хожда се от реална ситуация от живота; от опита на обучаемия или учебното 
съдържание;

– въображаема ситуация (the fictional lens) – обучаемите се ангажират с 
конкретна ситуация и герои, поставени в дилема, място или ситуация, съобра-
зени с основното действие; 

– защитено пространство (a safe environment) – за да се изгради доверие, 
да се избяга от чувството за страх и обучаемите да преодолеят своите бариери 
и задръжки, образователната драма трябва да предполага безопасно простран-
ство и среда, в която да се чувстват удобно (Vasileva, 2005)1).

Изхождайки от така очертаните теоретични основи при организиране 
на образователната драма, методът е приложен в конкретна научна дис-
циплина („Защита при бедствия и първа долекарска помощ“), която е 
част от професионалната подготовка на бъдещите учители по биология. 
Дисциплината по учебен план е избираема за студентите от специалност 
„Биология и английски език“, III курс, Биологически факултет на СУ „Св. 
Климент Охридски“. Използвана е творческата драма, като учебното съ-
държание, в рамките на което е организиран драма методът, е свързано с 
изучаването на основни техники и правила при оказване на първа доле-
карска помощ при някои групи инциденти (напр. алергичен шок, инфаркт, 
счупвания на кости на тялото, порезни рани, задавяне и др.). 

Обучението за защита при бедствия и за оказване на първа долекар-
ска помощ в началния, прогимназиалния и гимназиалните етапи на обра-
зование е регулирано в Законa за защита при бедствия (съгласно чл. 16,  
ал. 3 от закона). В българските училища това специфично обучение се 
провежда от класните ръководители. Обучението се провежда в часа 
на класа съгласно Указание за обучение за действия при бедствия, ава-
рии, катастрофи, пожари и за оказване на първа помощ. Темите за на-
чален и прогимназиален етап са 16 и са структурирани в три модула  
(І. Защита при бедствия; ІІ. Пожарна безопасност и спасяване; ІІІ. Първа 
помощ). Темите за гимназиален етап са 7 и са структурирани в три моду-
ла (І. Защита при бедствия и аварии; ІІ. Пожарна безопасност и спасяване; 
ІІІ. Първа помощ).

Чрез драма метода студентите избират конкретна тема, свързана с оказване 
на първа долекарска помощ, която е значима и интересна за тях, защото това 
ще ги активизира да измислят етюди или да пресъздават ситуации, пречупе-
ни през тяхната гледна точка. Крайният продукт, който трябва да създадат 
студентите в резултат от приложението на драма метода, е инструкционален 
видео туториал по зададен алгоритъм. 
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Образователната драма притежава свои характерни елементи, въз основа на 
които преподавателят може да моделира конкретна педагогическа ситуация, в 
рамките на която ще се интерпретира драма методът (Sharp, 2016). Интерпрета-
ция на елементите на образователната драма в конкретна педагогическа среда 
при обучението на бъдещи учители по биология е представена на табл. 1.

Таблица 1. Интерпретация на елементите на образователната драма  
в конкретна педагогическа среда

Елементи на образователната драма Приложение на елементите в рамките на 
конкретна педагогическа среда при обу-
чението на бъдещи учители по биология 
в рамките на дисциплината „Защита при 
бедствия и аварии и оказване на първа 
долекарска помощ“

Въображаемост
Всяка драма ситуация протича в плана 
на въображението. Драма ситуацията 
изисква от обучаемите да си пред-
ставят крайния продукт, преди да са 
си представили междинните етапи 
на неговото създаване. Тенденцията 
да се създават чрез въображаемата 
ситуация нови образи въз основа 
на съществуващите, е установена в 
общата психология на механизмите на 
въображението.

Студентите избират и си представят въоб-
ражаема ситуация, свързана с визуализи-
рането на избран от тях казус при оказване 
на първа долекарска помощ, в която резул-
тират определени символи на последствия-
та от дадено поведение или действия.

Роля и герой
Ползата от влизането в роля е, че обу-
чаемият се научава да вижда света от 
гледната точка на някой друг, различен 
от него. Това спомага за съпричаст-
ност и тази съпричастност, на свой 
ред, повишава способността на обуча-
емия да разбере символи, значения и 
идеи, които са различни от неговите.

 
Студентите създават собствен сценарий, 
избират роля (роли), която ще пресъздадат 
в рамките на сюжетното действие.
(Напр. Сценарии при оказване на долекар-
ска помощ при счупване на горен крайник с 
подръчни материали, в който са изиграни 
основни правила и стъпки за адекватна 
реакция).

Действие
Действието в образователната драма 
има неразривна връзка с идеята на 
текста, сценария или сюжета. Вклю-
чеността на обучаемия в драмата е 
релевантна на етапа на развитие, 
който е достигнал. Въпреки това, чрез 
планиране и внимателна преценка на 
другите елементи, преподавателят 
може да направи участието на обучае-
мия максимално ефективно.

В конкретното действие студентите вза-
имодействат помежду си в съответствие 
със сценария, който сами изграждат за 
разрешаване на проблемите в ситуацията, 
в която се намират. В хода на действието 
първоначално замисленият сюжет може 
да се промени и това, на свой ред, води до 
развитието на характерите и образите на 
различните герои, които участват в ситуа-
цията. 
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Поведенческа среда
Поведенческата среда е начинът, по 
който обучаемите използват свое-
то тяло и поведение като ресурс за 
определяне и организиране на своя 
разговор.

Поведенческата среда в конкретните сту-
дентски проекти се детерминира от избора 
на контекста, в който се възпроизвежда 
съответно бедствие или авария, отразено 
във видеото.

Език
Специфично за хората средство за об-
щуване. Езикът е символна система и 
в тази връзка, говорът търси и предос-
тавя контекст.

Езикът, който студентите използват във 
видеопроектите си, е съобразен, от една 
страна, с контекста на ситуацията, която се 
възпроизвежда, а от друга – с възрастовата 
група, за която е предназначен даденият 
учебен ресурс.

Обстановка 
Обстановката е социалната и прос-
транствената рамка, в която се случва 
взаимодействието. Тя притежава две 
определящи характеристики в образо-
вателната драма:
– обстановката, където се случва из-
мисленото действие;
– използването на реална обстановка  
или наличното пространство за осъ-
ществяване на взаимодействието.

В рамките на всеки сценарий, създаден 
от студентите, се планира и режисира 
обстановката, в която се разгръща драма 
методът. Едно от изискванията тук е да се 
запази максимална близост до реалността 
както по отношение на конкретно изиграния 
инцидент, така и на мястото, на което той 
може да се случи.

Време
Всяко драматично действие не само в 
образованието, но и в цялото човешко 
съществуване, се провежда в опреде-
лено измерение на времето.
Времето е важен елемент, тъй като 
всеки един от героите, включен в исто-
рията, може да реализира бъдещото 
си развитие специфично в зависимост 
от времето.

„Измислената“ ситуация, в която се осъ-
ществява дадено действие на студента, 
включва планиране на особености, като: 
какво могат да направят героите; какви са 
мислите и чувствата на героите; предишни 
взаимоотношения, които са имали; къде 
могат да бъдат героите; какво може да се 
случи с някого от тях; какво се е случило с 
другите герои в образователната драма.

Завръзка
Формиране състава на героите, техни-
те действия, изходи, предпочитания, 
възможни начини на решения.

Формирането на състава на героите, 
техните действия, изходи, предпочитания, 
възможни начини на решения се определя 
в съответствие с избраната ситуация, която 
ще се изиграе и от предварителния сцена-
рий, който се съгласува с преподавателя. 
Крайният продукт, който трябва да създа-
дат студентите, е инструкционален видео 
туториал по зададен алгоритъм.

Развитие 
Оформяне на позициите на героите, 
информиране един друг за своите 
позитивни и негативни позиции.
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Кулминация
Тя възниква, когато героите в драма-
та са изправени пред противоречиви 
нужди, избор и желания, а това води 
до несигурност. 
Чрез кулминацията действието в 
образователната драма продължава 
напред и води до развитие на героите.

Източникът на напрежение, характерен в 
конкретната ситуацията, моделирана от 
студентите, е разпознаваем по реакция-
та на героите към него. Кулминацията се 
поражда поради конфликт на потребности, 
избори или желания, един или повече от 
героите се изправят пред дилема, свързана 
с оказване на адекватна помощ при конкре-
тен инцидент.

Изпълнение 
Осъществяване на практика на плана 
от героите на драмата чрез положител-
но или отрицателно решение.

То се детерминира от предварително изгра-
дения сценарий и съответните роли, които 
трябва да изиграе студентът.

Значимост 
Драмата, както и всички творчески 
усилия, имат за цел да изяснят, да 
осветлят, да обяснят или да интерпре-
тират човешкия опит.
Въпреки това, независимо дали драма-
та е трагедия, комедия или драма в 
класната стая, нейното значение има 
голяма полза за човешкия опит.

Значимостта на всяка конкретна ситуация, 
интерпретирана от студентите чрез драма 
метода, се извежда като алгоритъм от пос-
ледователни стъпки за реакция при всеки 
конкретен казус (визуализирана травма при 
инцидент).

Заключение
Образователната драма е сравнително нов метод за организиране на про-

цеса на обучение във ВУЗ (т.ч. и при подготовката на бъдещи учители по био-
логия), но който предоставя уникален начин на обучение, който според реди-
ца автори трябва да бъде неизменна част от опита на обучаемите.

Чрез активно включване в образователната драма студентите придобиват 
уникални свои лични преживявания, като прилагат своите знания, отноше-
ния, модели на поведение.

Драма методът, като многоизмерен, ориентиран към социално и естетиче-
ско разбиране феномен, се явява сам по себе си интегриращ модел за ефектив-
но учене и преподаване.

Образователната драма е жанр, който включва студентите – бъдещи учите-
ли по биология, в процес на импровизация и проучване, което води до промя-
на на педгогическата среда, в която се организира професионалната им подго-
товка, и повишаване на качеството на процеса на обучение, като цяло.
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THE INTEGRATION OF DRAMA EDUCATION  
INTO TRAINING OF PRE-SERVICE BIOLOGY TEACHERS  

Abstract. The application of drama education in the training of pre-service 
teachers in biology is an issue of particular relevance, which allows focusing on 
specially organized situations where students acquire different knowledge, skills 
and professional competencies based on experiential and emotional reflection. 
This article presents the educational potential of drama method of formation 
of professional competence of pre-service teachers in biology. Presented a 
comprehensive model to implement the elements of drama education in a specific 
pedagogical discipline in the training of pre-service teachers in biology.
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